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АКТИВІЗАЦІЯ ПІЗНАВАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ ЗАСОБАМИ 

АКТИВНИХ МЕТОДІВ НАВЧАННЯ 
В УМОВАХ УНІВЕРСИТЕТСЬКОЇ ОСВІТИ 

 
Постановка та обґрунтування 

актуальності проблеми. На сучасному етапі 
розвитку суспільства досить чітко виражена 
потреба у фахівцях, що володіють високим 
рівнем розвитку творчого потенціалу, вмінням 
системно ставити і вирішувати різні завдання. 
Творчий підхід у виконанні професійній 
діяльності можна розглядати не тільки як 
професійну характеристику, але й як необхідну 
особистісну якість, що дозволяє людині 
адаптуватися в швидко мінливих соціальних 
умовах і орієнтуватися в інформаційному полі, 

що все більше розширюється. У звʼязку з цим 
актуалізується проблема активізації 
пізнавальної діяльності студентів вищого 
навчального закладу, розвитку вмінь швидко 
орієнтуватися в нових технологіях та 
адаптуватися до них, використовувати отримані 
знання в професійній діяльності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблема формування творчої особистості 
майбутнього фахівця знайшла своє глибоке 
обґрунтування у дослідженнях багатьох вчених: 
В. Біблера, І. Волкова, А. Виготського, 
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О. Леонтьєва, В. Моляко, Я. Пономарьова, 
В. Чудновського та ін., що надає можливість 
зʼясувати шляхи та умови розвитку творчих 
якостей особистості.  

На думку О. Леонтьєва [6], 
найважливішим завданням сучасної вищої 
школи є формування у студентів настанови на 
творчість, на вільний, проте відповідальний 
вибір. 

Відповідно С. Сисоєвої, «...творча 
особистість – це, з одного боку, субʼєкт творчих 
соціальних відносин і свідомої творчої 
діяльності, а з іншого – причина творчої 
діяльності та соціально, творчих значущих дій, 
що здійснюються в певному соціальному 
середовищі» [18, с. 125]. 

Проблема активізації пізнавальної 
діяльності відображена у дослідженнях 
В. Андреєва, Л. Арістової, М. Данилова, 
Г. Костюка, В. Лозової, М. Махмутова, 
В. Оконя, Т. Шамової, Г. Щукіної й ін. 
Пізнавальна активність розглядається вченими 
як складна, інтегральна категорія, що тісно 
повʼязана з метою, пізнавальними мотивами, 
розумово-емоційною чутливістю тих, хто 
навчається, проявами самостійності, більш або 
менш розвинутим творчим мисленням, 
володінням евристичними та креативними 
методами пізнання.  

Проаналізувавши різні науково-
педагогічні джерела з даної проблематики, ми 
дійшли висновку, що під час організації 
навчального процесу головне – створити умови, 
які будуть сприяти успішному оволодінню 
майбутньою професією. Досягнення цієї мети 
може бути забезпечене, якщо при побудові 
навчального-виховного процесу будуть 
використовуватися різні методи й засоби 
активізації пізнавальної діяльності студентів. 

Мета статті – на основі аналізу науково-
педагогічної літератури розглянути та 
проаналізувати підходи до активізації 
пізнавальної діяльності; визначити вплив 
активізації пізнавальної діяльної на формування 
творчої особистості студента – майбутнього 
фахівця.    

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Корінні зміни, які здійснюються в 
усіх сферах життя – політичній, економічній, 
соціальній, духовній – не можуть не впливати 
на освіту та навчання і потребують змін в змісті, 
формах, методах навчання. І це закономірно. 
Формування майбутнього спеціаліста як творчої 
особистості – це така ж важлива складова 
підготовки випускника, як і формування 
професійних знань, умінь, навичок та культури, 
і є планомірним процесом впливу на 
особистість студента протягом усіх років 
навчання з метою набуття ним методів творчій 
діяльності та її подальшої активізації.  

Певний інтерес для цього дослідження 
становлять погляди Б. Ананьєва, А. Бєлкіна та 
О. Ткаченка, А. Леонтьєва, А. Петровського, 
В. Петровського, С. Рубінштейна, Е. Юдіна й 
ін., які вважають, що діяльність – це обопільний 
процес впливу людини на навколишній світ і 
навколишнього світу на людину.  

Співвідношення понять «діяльність» і 
«активність» розглядав П. Гальперін. Він 
вважав, що: «дії, які керуються субʼєктом на 
основі орієнтування щодо образу, є актами 
поведінки, а там, де немає орієнтування дій на 
основі образу, немає поведінки, а є тільки 
реакція організму (автоматизм). Якщо опору 
задоволенню потреби немає взагалі, то не 
потрібні ні орієнтування, ні діяльність. Коли ж 
неможливо автоматично задовольнити потребу 
через соціальний і предметний опір, виникає 
необхідність активного орієнтування, 
діяльності»  [3, с. 123–124]. 

На основі аналізу наукових праць 
вищезазначених вчених можна констатувати, 
що будь-який вид діяльності (праця, навчання, 
гра) є єдністю практичної та теоретичної її 
сторін; діяльність відбувається в 
процесуальному (як реалізація відносин) й 
особистісному (власне психічні процеси) 
планах. Ефективний же розвиток особистості 
майбутнього спеціаліста в процесі професійної 
підготовки визначається активним характером 
діяльності, основними ознаками якої називають 
свідомість, самостійність, креативність. 
Розвиток особистості майбутнього випускника 
вищого навчального закладу забезпечується її 
переходом на більш високий рівень володіння 
діяльністю (від відтворення до творчості). 

Одним із важливіших аспектів діяльності є 
субʼєктність. Так, С. Рубінштейн [17] 
наголошував, що до неї належить саморозвиток 
особистості. Загалом погоджуючись із цією 
думкою, інші науковці додають деякі аспекти: 
А. Брушлінський [2] – цілісність і активність 
особистості, К. Абульханова [1] – ініціативність 
і відповідальність. 

Модернізація освітнього процесу у 
вищому навчальному закладіі повʼязана з 
переходом з пасивної участі студента на 
активну позицію, яка забезпечує стан субʼєкту 
власної освіти та професійного становлення. 
Професійне становлення майбутнього фахівця 
обумовлене цілеспрямованою підготовкою 
студентів до творчої праці та інноваційної 
діяльності.  

Навчальний процес у вищій школі протікає 
в умовах спільної діяльності студентів та 
викладачів. Викладачу обовʼязково необхідно 
дотримуватися однієї з головних умов 
гуманістичної спрямованості спільної 
діяльності викладача й студентів: у центрі цієї 
діяльності перебуває особистість студента як 
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головна загальнолюдська цінність. 
Формуванню професійних якостей 

майбутнього фахівця допоможе використання в 
навчальному процесі активних (в їх складі – 
інтерактивних) технологій та методів навчання. 
Застосування активних методів навчання сприяє 
активізації пізнавальної діяльності студентів, 
розвитку свідомості, самостійності, творчості в 
діях; закріплює у студентів уміння 
мобілізувати, актуалізувати знання, способи 
діяльності, робити висновки з вивчених фактів; 
націлювати себе на пізнання нового.  

Проблеми активізації пізнавальної 
діяльності студентів на основі застосування 
активних методів, форм навчання в підготовці 
майбутніх фахівців обґрунтовані в 
дослідженнях багатьох учених, зокрема: 
Л. Кондрашової [4;5], П. Лузана [7], 
О. Павленко [11–14], О. Пометун, 
Л. Пироженко [16] й ін. Активізацію 
пізнавальної діяльності студентів вони тісно 
повʼязують з метою, пізнавальними мотивами, 
розумово-емоційною чутливістю студентів, 
проявами самостійності, розвинутим творчим 
мисленням, володінням евристичними й 
креативними методами пізнання. Активізація 
пізнавальної діяльності студентів – це не тільки 
діяльність субʼєкта, але і його ставлення до 
характеру та процесу організації діяльності, 
якість самої діяльності. 

Так, А. Маркова [9] вказує, що активізація 
пізнавальної діяльності передбачає 
застосування різних методів, засобів, форм 
навчання, що спонукають особистість до 
виявлення активності, впливає на формування 
позитивної мотивації навально-пізнавальної 
діяльності, пізнавальних інтересів через 
безпосереднє залучення кожного студента до 
навчальної діяльності, навчального спілкування 
на основі субʼєкт-субʼєктних відносин і в 
аудиторній, і в позааудиторній роботі, що дає їм 
змогу самореалізовуватися та 
самостверджуватися. 

П. Лузан [7] розглядає активізацію 
навчання як цілеспрямований процес розвитку 
навчально-пізнавальної активності студентів 
через включення їх, як субʼєктів педагогічної 
взаємодії, у різновиди пізнавальної діяльності. 
На думку дослідника, для підвищення 
ефективності навчального процесу необхідно 
здійснювати оптимальний вибір способів, 
методів, форм, засобів навчання студентів. 

Г. Щукіна [21] розглянула проблему 
активізації навчально-пізнавальної діяльності як 
необхідність здійснення під час навчання 
процесу, спрямованого на посилену спільну 
навчально-пізнавальну діяльність викладача і 
студента (взаємодія), на подолання інерції, 
пасивних і стереотипних форм викладання й 
навчання. 

З. Слєпкань вказує на те, «що активізація 
навчально-пізнавальної діяльності студентів 
розуміється як цілеспрямована діяльність 
викладача, спрямована на розробку і 
використання такого змісту, форм, методів, 
прийомів і засобів навчання, які сприяють 
підвищенню пізнавального інтересу, активності, 
творчої самостійності студентів у засвоєнні 
знань, формування навичок і вмінь, 
застосування їх на практиці» [19, с. 64]. 

Активні методи навчання є одними з 
найбільш перспективних у професійній 
підготовці майбутніх фахівців. У практиці 
викладання навчальних дисциплін в системі 
університетської освіти в Україні накопичений 
чималий досвід використання активних 
(інтерактивних) методів навчання 
(Р. М. Мойсеєнко) [10]. Істотним є те, що 
зʼявляються нові методи або різновиди вже 
відомих методів, деякі методи отримують нові 
назви. 

Прагнення до більш чіткого розмежування 
різновидів активних (інтерактивних) методів 
навчання спричиняє необхідність їх 
класифікації. У науковій літературі існують 
різні підходи до класифікації активних методів 
навчання (їм присвятили свої дослідження 
А. Алексюк, В. Ляудіс, В. Петрушин, 
Г. Самохіна, А. Смолкін та ін.). 

Так, В. Ляудіс [8] пропонує виокремити з-
поміж сучасних активних методів навчання три 
групи, які використовуються для спрямованого 
формування різних видів пізнавальної 
діяльності та форм мислення: методи 
програмованого навчання, методи проблемного 
навчання, методи інтерактивного 
(комунікативного) навчання. В. Ляудіс 
підкреслює, що кожен з методів виникав як 
«спроба подолання обмеженості традиційних 
методів навчання, а також тих обмежень, які 
породжувалися активним методом» [8, с. 12–
13]. 

А. Толмашов [20] поділяє активні методи 
на дві групи за їхніми функціональними 
ознаками: методи, що сприяють засвоєнню 
значного теоретичного матеріалу (семінари, 
обмін досвідом, вирішення конкретних 
навчально-пізнавальних завдань і т. ін.), і 
ситуаційно-рольові методи навчання (розбір 
конкретних ситуацій, ділові, рольові ігри тощо). 

Дещо іншу точку зору спостерігаємо у 
В. Петрушина [15], який методи активного 
навчання поділяє за головними напрямками: за 
характером навчально-пізнавальної діяльності 
(імітаційні й неімітаційні; імітаційні, своєю 
чергою, бувають ігрові та неігрові, до неігрових 
також відносять аналіз конкретних ситуацій 
(АКС), дії за інструкцією і т. ін.); за типом 
діяльності учасників у ході пошуку способів 
вирішення завдань (методи, побудовані на: 
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ранжируванні за різними ознаками предметів 
або дій; оптимізації процесів і структур; 
проектуванні й конструюванні обʼєктів; 
спілкуванні в конфліктних ситуаціях; вирішенні 
дослідницького, управлінського або соціально-
психологічного завдання; демонстрації та 
тренінгу навичок уваги, вигадки, 
оригінальності, швидкості мислення та ін.); за 
чисельністю (індивідуальні, групові, колективні 
методи). 

Нам імпонує точка зору О. Павленко [14] 
щодо класифікації активних (в їх складі – 
інтерактивних) методів навчання. Основною 
ознакою  класифікації активних (інтерактивних) 
методів навчання виступає характер навчально-
пізнавальної діяльності студентів. На нашу 
думку, така класифікація активних методів 
навчання дозволяє найбільш повно реалізувати 
у навчальному процесі принцип педагогічної 
взаємодії, співпраці та співтворчості. 
Дотримування у викладацькій діяльності 
принципу педагогічної взаємодії, співпраці та 
співтворчості дозволяє будувати навчальний 
процес на основі рівноправності субʼєктів 
навчального процесу  у системі «викладач – 
студенти», «викладач – студент», «студент – 
студенти». Таким чином відбувається  
особистісна орієнтація співрозмовників 
(здатність бачити й розуміти співрозмовника), 
рівноправність психологічних позицій 
співрозмовників (не допускається домінування 
викладача в спілкуванні, викладач має 
визнавати право студента на власну думку, 
погляди), нестандартність прийоми 
спілкування. 

Не зважаючи на те, що О. Павленко [14] 
запропонувала класифікацію активних 
(інтерактивних) методів навчання, котру автор 
використовує у методичній підготовці 
майбутніх викладачів економіки, ми вважаємо, 
що для творчо працюючого викладача не є 
проблемою адаптування даної класифікації до 
викладання психолого-педагогічних дисциплін 
у системі університетської освіти.  Відповідно 
до характеру навчально-пізнавальної діяльності 
студентів, автор виокремлює неімітаційні та 
імітаційні активні (інтерактивні) методи. До 
неімітаційних методів відносяться: проблемні 
методи, змагальні методи («оціни рішення», 
захист теми, на індивідуального переможця, 
економічний КВК, економічні «хрестики-
нулики», економічний брейн-ринг та ін.). До 
імітаційних – імітація майбутньої виробничої 
індивідуальної діяльності (аналіз конкретних 
економічних ситуацій, метод інциденту, 
імітаційні вправи) та колективна імітація 
майбутньої виробничої діяльності (ігрові 
методи (ділові, рольові, стимуляційні та інші 
види ігор), мозкову атаку, метод Case Studies).  

Здійснивши аналіз сутності кожного 

активного (інтерактивного) методу навчання за 
класифікаціє О. Павленко, виокремимо один з 
важливих аспектів на якому наголошує 
дослідниця. Автор розмежовує такі поняття, як 
«аналіз конкретних ситуацій» і «метод кейс-
стаді» [14, с. 222–224] та доводить, що це різні 
методи, оскільки передбачають різний характер 
активізації пізнавальної діяльності студентів 
(індивідуальну імітацію майбутньої професійної 
діяльності та колективну імітацію майбутньої 
професійної діяльності). По-перше, аналіз 
конкретних економічних ситуацій 
застосовується як індивідуальний метод у 
навчальному процесі (це означає, що кожен 
студент індивідуально вирішує майбутню 
виробничу ситуацію та надає її вирішення для 
обговорення). Метод Case Studies передбачає 
обовʼязкову підготовку й обговорення ситуації 
в мікрогрупі, а обраний спікер мікрогрупи 
пропонує прийнятий варіант вирішення своєї 
мікрогрупи для загального обговорення (тобто 
цей метод використовується для колективного 
обговорення). По-друге, методика проведення 
заняття з застосуванням методу аналізу 
конкретної ситуації і методика проведення 
заняття з застосуванням методу кейс-стаді 
мають низку відмінностей. Методика 
проведення заняття за методом аналізу 
конкретної ситуації ділиться на 4 етапи: 
1) складання викладачем конкретної ситуації й 
постановка студентам контрольних питань; 
2) здійснення індивідуально студентами 
розрахунків, необхідних для аналізу ситуацій; 
3) проведення дискусії серед студентів за 
результатами аналізу; 4) оцінка викладачем 
вирішення ситуації. Методика проведення 
заняття з застосуванням методу кейс-стаді 
значно складніша й розділена на 7 етапів: 
1) розробка навчальної практичної ситуації; 
2) постановка викладачем основних питань з 
кейсу, «вступне слово»; 3) розподіл студентів на 
малі групи (мікрогрупи) (не більше 3–5 чоловік 
у кожній групі); 4) робота студентів у складі 
малої групи, вибір «спікера»; 5) презентація 
рішень з кейсу кожною малою групою; 
6) загальна дискусія, питання, виступи з місць; 
7) виступ викладача й аналіз кейса викладачем. 
Таким чином, можна констатувати, що це різні 
методи як за організацією навчально-
пізнавальної діяльності (індивідуальна і 
колективна), так і за методикою проведення 
навчального заняття» [14, с. 223–224].   

Враховуючи підхід О. Павленко до 
розмежування та застосування у навчальному 
процесі методу «аналізу конкретних ситуацій» і 
«методу кейс-стаді», у своїй професійній 
викладацькій діяльності при викладанні 
психолого-педагогічних дисциплін ми 
адаптуємо та використовуємо як метод «аналізу 
конкретних ситуацій», так  і «метод кейс-стаді». 
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Окрім цього, у викладанні психолого-
педагогічних дисциплін ми пропорційно 
застосовуємо у підготовці майбутніх фахівців 
проблемний метод, ділові ігри (їх різновид – 
рольові ігри), «мозкову атаку», змагальні 
методи та ін.  

Нами було проведене спостереження, 
анкетування та діагностування студентів, яке 
доводить ефективність використання активних 
(інтерактивних) методів навчання у підготовці 
майбутніх фахівців. Таким чином ми можемо 
констатувати, що застосування різноманітних 
активних (інтерактивних) методів навчання у 
підготовці майбутніх фахівців є дієвим 
інструментом формування творчої особистості 
студента, активізації його навчально-
пізнавальної діяльності. 

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. Застосування різноманітних 
форм і методів навчання сприяє активізації 
навчальної діяльності як викладача, так і 
студента, оскільки  відбувається постійна 
активна взаємодія всіх учасників навчального 
процесу. Це співнавчання, взаємонавчання 
(колективне, групове, навчання у співпраці), де і 
той, хто навчається, і той, хто навчає, є 
рівноправними субʼєктами навчання. 
Активізація навчальної діяльності – це 
цілеспрямована діяльність викладача, яка 
спрямована на удосконалення змісту, форм, 
методів, прийомів та засобів навчання з метою 
збудження інтересу, підвищення активності, 
творчості, самостійності в засвоєнні знань, 
формуванні умінь, навичок, використання їх на 
практиці. Це напрямок діяльності тих, хто 
навчається, на удосконалення вже наявних і 
пошук нових знань. 

Подальші напрямки дослідження будуть 
присвячені розгляду сутності і особливостей 
принципу педагогічної взаємодії, співпраці та 
співтворчості; розробці концептуальних 
положень формування творчої особистості 
майбутнього фахівця в умовах університетської 
освіти; структурної моделі формування творчої 
особистості майбутнього фахівця, що вимагає 
глибокого вивчення й аналізу наукових джерел 
з метою визначення дидактичних можливостей і 
практичної значущості окреслених проблем. 
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УНІВЕРСИТЕТСЬКИЙ СТАТУТ 1863 Р.: КОМПРОМІС МІЖ ПРОФЕСОРСЬКОЮ 
КОРПОРАЦІЄЮ ТА ВЛАДОЮ ЧИ УПРОВАДЖЕННЯ РЕАЛЬНОЇ АВТОНОМІЇ 

 
Постановка та обґрунтування 

актуальності проблеми. Сучасний світ 
характеризується кардинальною зміною 
системи вищої освіти у всіх країнах світу. Нові 
відносини вищих навчальних закладів з 
державою та суспільством, вимоги до якості 
підготовки студента, осучаснення нормативного 
регулювання діяльності вишів, контроль чи 
диверсифікація фінансових потоків зумовлюють 
появу низки праць, у яких детально 
проаналізовано чинники виникнення складних 
умов, у яких опинилися сучасна вища школа, і, 
зокрема, університети (наприклад, Я. Пелікан 
«Ідея університету. Переосмислення» [5], 
Б. Рідінгс «Университет в руинах» [6] тощо). 
Так, А. Блум стверджує, що «автономия знания 
как самоцели находится под угрозой, поскольку 
больше не существует субъекта, способного 
воплотить данный принцип» [6, с. 18]. Таким 
обʼєктом, відповідно своїй ідеї та місії, 
визначеним у працях багатьох всесвітньо 
відомих мислителів, повинен бути університет. 
Однією з ключових проблем сучасних 
університетів є упровадження принципів 
автономії та академічної свободи у практику їх 
діяльності у поєднанні з відповідальністю перед 
студентом, суспільством та державою. 

Гармонійно розвинена особистість може 
сформуватися в університеті за у випадку 
єдності навчання та наукових досліджень. 
Досягти цього має допомогти автономія. 

«Университету автономия, академические 
свободы жизненно необходимы, прежде всего, 
для того, чтобы создать почву, на которой 
только и могут вырасти такие формы научной, 
учебной, просветительской и культурной 
деятельности, с которыми он вступит в третье 
тысячелетие» [8]. Саме тому актуальним стає 
дослідження історії розвитку вітчизняних 
університетів, зокрема їх нормативно-правове 
регулювання у прогресивному для того часу 
університетському статуті 1863 р. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Університетська реформа, яка збіглася в часі з 
придушенням польського повстання, наступом 
реакції, прискорилася потребою впорядкувати 
так зване «університетське питання», про яке 
так багато писали вітчизняні дослідники 
(П. Виноградов, Ф. Вітте, К. Кавелін, 
Д. Мендєлєєв, П. Мілюков, М. Пирогов, 
Д. Писарєв, В. Спасович, С. Уваров та ін.) [3]. 

Мета статті. Здійснити детальний аналіз 
загального статуту вітчизняних університетів 
1863 р., дослідити права та повноваження 
ректора, ради та правління як колегіальних 
органів управління та узагальнити роль статуту 
в розвитку автономії університетів України  
ХІХ ст. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Дослідники виділяють зовнішні 
та внутрішні причини реформи у вищій школі 
60-х рр. ХІХ ст.: внутрішні – збільшення 
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